Whisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy

Miejsce na nalepke
z kodem szkoty

PESEL ZDAJACEGO

PROBNY EGZAMIN MATURALNY
Z. GEOGRAFII

Arkusz I

Czas pracy 120 minut
Instrukcja dla zdajacego

1. Proszg sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron i barwna mape. Ewentualny brak
nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Proszg uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan trzeba przedstawic¢ tok rozumowania prowadzacy do ostatecznego

wyniku.

Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z otdéwka, linijki, gumki, lupy oraz kalkulatora.

Proszg pisa¢ tylko w kolorze niebieskim lub czarnym, nie pisa¢ otowkiem.

Nie wolno uzywac¢ korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Wszelkie notatki nalezy sporzadzaé tylko w brudnopisie, ktory nie bedzie oceniany.

0. Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow, ktora mozna uzyskac za jego
poprawne rozwiazanie. Za rozwigzanie wszystkich zadan mozna otrzymac facznie 100 punktow.
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Zyczymy powodzenia!
Whisuje egzaminator / nauczyciel sprawdzajacy prace
Nr zadania L. |2 |3 |4 |5 |6 |7 |8 |9 |10.| 11.| 12.| 13.| 14, 15.| 16.| 17.| 18.| 19.] 20.
Maksymalna 1y 1y 3 13 3 4 2 36 3 4 5 63 3 4 4 2 3 4
liczba punktow
Uzyskana

liczba punktow

Nr zadania 21, 22 23. 24.] 25. 26. 27. sUMA
Maksymalna 31y | 3 1 5 44 4 100
liczba punktow

Uzyskana
liczba punktow



Do rozwiqzania zadan od 1. do 11. wykorzystaj zatqczonqg barwnq mape okolic Plocka oraz witasnq
wiedze.

Zadanie 1. (4 pkt)

Odszukaj na mapie i wpisz do tabeli nazwy nizej opisanych obiektow geograficznych.

Lp. Opis obiektu Nazwa obiektu

1. |Kraina potozona na lewym brzegu Wisty.

2. |Rezerwat przyrody potozony na terenie
Gostyninsko—Wtoctawskiego Parku
Krajobrazowego na potudnie od Nowego
Duninowa. et

3. | Miejscowos¢ potozona na poludniowy zachod od
Ptocka, na skrzyzowaniu drogi krajowe;j
zwojewlddzka. e

4. | Sztuczne jezioro powstate w wyniku spigtrzenia
Skrwy Lewej (lewego doptywu Wisty). |

Zadanie 2. (4 pkt)
W Brudzenskim Parku Krajobrazowym w miejscowosci Biskupice na wysokosci 53 m n.p.m. jest
ujscie Skrwy Prawej - prawego doptywu Wisly 1 jest to najnizej potozony punkt na Mazowszu. Od

Biskupic do Sikorza prowadzi czerwony szlak turystyczny.

a) Oblicz odleglos¢ w terenie w linii prostej miedzy ujSciem Skrwy w Biskupicach
i skrzyzowaniem drog w Sikorzu.

Miejsce na obliczenia

b) Oblicz, jaka roznic¢ wysokosci pokonuje turysta na trasie szlaku turystycznego pomie¢dzy
ujSciem Skrwy w Biskupicach a skrzyzowaniem drég w Sikorzu.

Miejsce na obliczenia
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Zadanie 3. (3 pkt)

Wykorzystujac informacje zamieszczone na mapie, zaprojektuj tras¢ dwudniowej rowerowej
wycieczki rekreacyjno-krajoznawczej na Pojezierzu Dobrzynskim. Uzasadnij wybor miejsca
noclegu i trasy.

Zadanie 4. (3 pkt)

Parki krajobrazowe tworzone sa w celu ochrony terendw o szczeg6lnych walorach krajobrazowych.
Na podstawie analizy tresci mapy przedstaw trzy cechy Srodowiska przyrodniczego, ktore
zadecydowaly o duzych walorach krajobrazowych Wloclawsko-Gostyninskiego Parku
Krajobrazowego.

Zadanie 5. (3 pkt)

Przez Brudzenski Park Krajobrazowy przeptywa Skrwa.
Na podstawie analizy mapy opisz bieg rzeki i cechy jej doliny.
Bieg rzeki
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Zadanie 6. (4 pkt)
W lutym 1982 roku na obszarze Kotliny Plockiej wystapita rozlegta powodz, ktora objeta
m.in. Radziwie (dzi$ dzielnicg Ptocka) i Poptacin.

a) Na podstawie analizy mapy wyjasnij, dlaczego powddz objela wlasnie te czes¢ Plocka.

Zadanie 7. (2 pkt)

Pod koniec lat 60. taras zalewowy migdzy Plockiem a Wloctawkiem po prawej stronie Wisty zostat
przeksztalcony w zbiornik retencyjny nazywany Jeziorem Wloctawskim. Podpigtrzenie Wisty
konczy si¢ nieco powyzej Plocka.

Na podstawie analizy mapy podaj dwa przyklady Swiadczace o zmianach Srodowiska
przyrodniczego w wyniku powstania zbiornika retencyjnego.

Zadanie 8. (3 pkt)

Rysunek przedstawia schemat obiegu wody w przyrodzie.
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Zrodto: Z. Kaczorowska, Pogoda i klimat, 1986

Wykorzystujac schemat oraz wlasng wiedz¢, opisz obieg wody w przyrodzie. Nazwy
poszczegolnych elementow obiegu wody wpisz w odpowiednim miejscu na rysunku.
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Zadanie 9. (6 pkt)

W potudniowej cze$ci Kotliny Plockiej znajduja sig¢ liczne jeziora polodowcowe, tworzace
Pojezierze Gostyninskie.

W tabeli przedstawiono dane dotyczace trzech z przedstawionych na mapie jezior Pojezierza
Gostyninskiego, a ponizej ich plany batymetryczne wykonane w réznych skalach, innych niz skala

mapy.

Jezioro Powierzchnia Dhugos¢ Szeroko$¢ Glebokos¢ Glebokos¢
w ha max max max srednia
m m m m
A 150,2 2275 775 31,3 9,9
B 203,3 3385 930 20,0 8,4
C 61,2 1420 740 7,0 3,8

Zrédlo: Stan Srodowiska w woj. mazowieckim — raport, 2000 r.

a) Rozpoznaj na mapie jeziora opisane w tabeli i przedstawione na planach. Podaj ich nazwy
oraz odpowiedni numer planu batymetrycznego. Litera R oznacz jezioro rynnowe, a litera W

jezioro wytopiskowe.

Jezioro |Nazwa jeziora Numer planu Geneza jeziora
batymetrycznego R/W
A
B
C

b) Na podstawie analizy mapy okresl kierunek przebiegu wymienionych jezior.
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Zadanie 10. (3 pkt)

Rysunek przedstawia formy rzezby wystepujace na obszarze, na ktorym byt ladoldd plejstocenski.
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Zrédlo: E. Switalski, 1992 wg S Lencewicza
a) Na rysunku oznacz strzalkg kierunek nasuwania si¢ ladolodu.

b) Uzupeknij tabele, wpisujac w odpowiednie rubryki po jednym przykladzie formy rzezby
przedstawionej na rysunku.

Glacjalne Fluwioglacjalne (wodnolodowcowe)
(lodowcowe)
Formy rzezby akumulacyjne erozyjne akumulacyjne

Zadanie 11. (4 pkt)
W Murzynowie na zachdd od Ptocka znajduje si¢ Obserwatorium Geograficzne Wydziatu Geografii
1 Studiow Regionalnych Uniwersytetu Warszawskiego. Prowadzone sa tam m.in. obserwacje

meteorologiczne o godzinie 06, 12 i 18 czasu uniwersalnego (UTC).

a) Odczytaj z mapy i podaj z dokladno$cia do jednej minuty wspoélrzedne geograficzne
Obserwatorium Geograficznego w Murzynowie.

b) Podaj, o ktorej godzinie czasu urzedowego letniego oraz zimowego prowadzone s3
w Obserwatorium Geograficznym obserwacje meteorologiczne.

Godziny obserwacji wedlug czasu I€tNICZ0 ......cccvieiieriieiieiie ettt eere e

Godziny obserwacji wedlug CZasu ZIMOWEZO ......c.eeeruiieeiiiieeiieeeiieeeieeesieeesaeeesreeeseaeeeseaeessaeesseeenns
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¢) Oblicz (z dokladnos$cia do jednej minuty), ktora godzina miejscowego czasu slonecznego
bedzie w porze obserwacji o godzinie 12 UTC.
Miejsce na obliczenia

Zadanie 12. (5 pkt)

Rysunek przedstawia obieg Ziemi dookota Stofica.

77N\ wiosna. )

a) Uzupelnij rysunek. Wpisz w odpowiednie miejsca brakujace nazwy atronomicznych por
roku oraz daty ich rozpoczecia, zaznacz kierunek ruchu obiegowego oraz ustawienie osi
ziemskiej.

b) Wymien dwie konsekwencje ruchu obiegowego Ziemi.

Zadanie 13. (6 pkt)

W tabeli przedstawiono $rednia miesieczna temperature powietrza (w °C) oraz $rednie miesigczne
sumy opadow (w mm) dla stacji klimatycznej X.

I II ar | 1v | Vv VI (vl (vl | IX | X XI | XII |Rok

T
°C 25,8125,4 |26,1 26,1 |25,8 |25,2 |24,5 |24,7 |25,0 |25,2 |25,2 |25,]1 |........

Opad
mm |53 |84 [117 |157 |137 |112 [132 |165 |183 |[218 [198 |84 |1664

a) Oblicz Srednia roczng temperature powietrza i wpisz w rubryke ,,Rok”.

b) Oblicz roczng amplitud¢ temperatury powietrza ..............c..ccoceeneeee
Miejsce na obliczenia

Strona 7 z 16



¢) Na podstawie analizy danych podaj nazwe strefy klimatycznej, w ktorej polozona jest
stacja X, oraz typu klimatu.

Strefa klimatyczna .........ccccoceveiiiiiiniincnninicen Typ klimatu .......ccoooieiiiiiiiee
d) Podaj trzy cechy tego typu klimatu.

Zadanie 14. (3 pkt)

Na rysunku przedstawiono gtoéwne rodzaje chmur wedtug klasyfikacji migdzynarodowe;j.
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Zrodto: Z. Kaczorowska, Pogoda i klimat, 1986

Rozpoznaj na rysunku opisane w tabeli rodzaje chmur. Wpisz do odpowiedniej rubryki tabeli
numer, ktérym zostaly oznaczone na rysunku i podaj ich nazwe polska lub lacinska.

Opis chmur Nr na rysunku Rodzaje chmur

Chmury dajace opady ciaglte w strefie
frontu cieplego.

Chmury pigtra wysokiego, ktore czg¢sto sa
pierwszym zwiastunem nadej$cia frontu
cieptego.

Chmury burzowe o budowie pionowe;j,
ktorych powstanie zwiazane jest czgsto
z nadej$ciem frontu chtodnego.
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Zadanie 15. (3pkt)

Uzupehij brakujace elementy tabeli ilustrujacej wspolzalezno$¢ elementow Srodowiska.
Wykorzystaj nizej zamieszczone dane.

Klimat Roslinnos¢ Gleby
step
subpolarny
lasy dgbowe 1 makia

Klimat: zwrotnikowy suchy, umiarkowany cieply suchy, podzwrotnikowy srodziemnomorski
Roslinno$¢: tajga, tundra
Gleby: bielicowe, tundrowe, cynamonowe, czarnoziem

Zadanie 16. (4 pkt)

Uzupelnij tabel¢. Naszkicuj struktur¢ tektoniczng charakterystyczng dla kazdego
z wymienionych rodzajow gor i podaj po dwa przyklady gor o takiej budowie.

Rodzaje gor Charakterystyczne Nazwy geograficzne gor
struktury tektoniczne
L e
Zr¢bowe
2 e
L e
Faldowe
2 e
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Zadanie 17. (4 pkt)
W Plocku znajduja sig najwigksze w Polsce zaktady petrochemiczne i rafineryjne.
a) Podaj nazwe surowca przetwarzanego w tych zakladach, kraj, z ktérego pochodzi surowiec

oraz Srodek transportu, ktérym jest dostarczany.

SUTOWIEC ..evveieiiiecieeeee e
Kraj pochodzenia ..........ccccoevieiiiiniiniieienee.
Srodek transporty «..........coveeeeeeeveeeeeeeeeeeeenenns

b) Podaj przyklad innego duzego zakladu rafineryjnego w Polsce.

Zadanie 18. (2 pkt)

Podaj przyklad pozytywnego i negatywnego skutku lokalizacji zakladow petrochemicznych
dla mieszkancow Plocka.

Pozytywny skutek

Zadanie 19. (3 pkt)

Polityka gospodarcza zgodna z zasadami rozwoju zrownowazonego (ekorozwoju) uwzglednia
dzialania majace na celu racjonalna gospodarke surowcami mineralnymi.

a) Wyjasnij, dlaczego racjonalna gospodarka surowcami mineralnymi jest wazna z punktu
widzenia rozwoju zrownowazonego.
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Zadanie 20. (4 pkt)

W tabeli przedstawiono stopg bezrobocia i strukturg wieku ludnosci wybranych panstw Europy
Srodkowo-Wschodniej w 2002 roku.

Panstwo Stopa Ludnos$¢ w wieku lat

bezrobocia (w % ogdétu ludnosci)

w % 0-19 20 - 64 65 1 wiecej

Butgaria 19,4 21,8 61,3 16,9
Chorwacja 15,8 23,9 60,4 15,7
Estonia 12,6 25,4 59,4 15,2
Litwa 17,0 26,8 59,0 14,2
Lotwa 12,8 24,5 60,0 15,5
Polska 18,2 26,8 60,7 12,5
Stowacja 19,2 26,8 61,7 11,5
Ukraina 11,1 25,5 60,7 13,8

Zroédto: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej, GUS 2003

a) Korzystajac z danych w tabeli i wlasnej wiedzy, podaj trzy przyczyny wysokiego
bezrobocia w tych panstwach.
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Zadanie 21. (3 pkt)

Na mapie przedstawiono kierunki wielkich migracji zewngtrznych i wewngtrznych na §wiecie.

Zrédto: S.Otok, Geografia polityczna, 2001

Na podstawie mapy i wlasnej wiedzy uzupelnij tabele.

Numer Kierunek ruchu Przyczyny migracji Skutki migracji
na migracyjnego
mapie
Migracja pionierska
6 zasiedlanie nowych ziem
Rozprzestrzenianie si¢
ludno$ci rasy czarnej na
4 teren obu Ameryk
Z Europy do Ameryki
1 Potnocnej
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Zadanie 22. (4 pkt)

Mapka przedstawia Megalopolis na wschodnim wybrzezu Stanéw Zjednoczonych.

rzadziej zaludnione obszary
peryferyjne Megalopolis
silnie zurbanizowane strefy
zewnelrzne metropolii

i aglomeracji

obszary centralne metropolii
i aglomeraciji

- granice Megalopalis

G 3 ice stand
/_,[\\ < granice standw

Zrédto: W. Skrzypczak, Geografia ekonomiczna, 2002

a) Wykorzystujac mape i wlasng wiedze, przedstaw, w jaki sposob powstaje tego typu uklad
osadniczy.

b) Podaj dwa przyklady tego typu ukladéw osadniczych z innych regionéw Swiata i wymien
po dwa miasta wchodzace w sklad kazdego z nich.
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Zadanie 23. (3 pkt)

Na diagramie przedstawiono strukturg zasiewow zboz na $wiecie w latach 1998-2000.

Owies Zyto
2%

1%

Proso
5%

Pozostate
1%
Sorgo

6% Pszenica
33%
Jeczmien
8%

Kukurydza
21%

Ryz
23%

Zrédto: Geografia gospodarcza swiata, (pod red. I. Fierli), 2003

Wykorzystujac dane z diagramu oraz wlasng wiedze¢ , oznacz litera P zdania prawdziwe

i litera B zdania bl¢dne.

Udziat czterech zb6z nalezacych do podstawowych zboz w Polsce wynosi na Swiecie 44%

Udziat dwu zb6z o najwigkszym znaczeniu w wyzywieniu ludno$ci §wiata wynosi 44%.

Sorgo i proso uprawiane sa gtéwnie w Ameryce Potudniowe;.
Owies uprawiany jest gldwnie w strefie umiarkowane;.

Ryz jest podstawowa uprawa zywieniowa na obszarach o klimacie monsunowym.

Zadanie 24. (5 pkt)

We wspotczesnej gospodarce §wiatowej coraz wigksza rolg odgrywaja dynamicznie rozwijajace si¢

korporacje ponadnarodowe.

a) Przyporzadkuj kazdej z wymienionych w tabeli korporacji dominujaca w niej branze
(wybrang sposrdod zamieszczonych ponizej) i wpisz nazwe Kkraju macierzystego korporacji.

Nazwa korporacji Dominujaca branza

Kraj macierzysty

Nokia

Siemens

L’Oréal

Nestle

Carrefour

Royal Dutch / Shell Group

(kosmetyki 1 chemia, produkcja filmoéw 1 poligrafia, ubezpieczenia, elektronika i telefonia
komoérkowa, przemyst spozywcezy, handel, bankowos$¢, dostawy paliw i petrochemia, finanse)
b) Przedstaw dwie charakterystyczne cechy korporacji ponadnarodowych.
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Zadanie 25. (4 pkt)

Konflikty rozgrywajace si¢ we wspolczesnym $wiecie maja rozne podtoze. Przyczyna napiec sa
m.in. dysproporcje w rozwoju ekonomicznym panstw. Jedno z wazniejszych globalnych napigé¢
o takim charakterze przebiega na osi Polnoc — Poludnie. Nazwanie tego zjawiska pojawito si¢
w latach 70. Oznacza ono istnienie na kuli ziemskiej dwoch stref: bogactwa na pdinocy i1 ubdstwa
na potudniu.

a) Wymien czlonkow elitarnej grupy najbogatszych panstw Swiata tzw. Grupy G-8. Zaznacz
cyframi te panstwa na mapie.

L 2 e e
B e Ao e
OO PORPTO PP OPRPPROTN B e
T e e s

b) Podaj nazwy oznaczonych literami na mapie krajow nalezacych do grupy krajow
najbiedniejszych.

Al B Ch

Zadanie 26. (4 pkt)

a) Przedstaw dwie konsekwencje zréznicowania ekonomicznego $wiata.

b) Zaproponuj, w jaki sposéb mozna zmniejszy¢ istniejace roznice ekonomiczne (podaj dwie
propozycje).
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Zadanie 27. (4 pkt)

Jedna z form wspotpracy regionalnej migdzy panstwami jest wspoipraca transgraniczna w ramach
euroregionow. Zalaczona mapka przedstawia euroregiony powstale na polskim pograniczu.

Euroregiony: Baltyk, Beskidy, Bug, Dobrava, Glacensis, Karpaty, Niemen, Nysa, Pomerania,
Pradziad, Pro Europa Viadrina, Silesia, Sprewa-Nysa-Bobr, Slask Cieszynski, Tatry.

Na przykladzie jednego z euroregionow wymien dwie dziedziny zycia spoleczno-

-gospodarczego, w ktorych odbywa si¢ wspolpraca. Podaj nazwe¢ wybranego euroregionu
i zlokalizuj jego polozenie.

Nazwa euroregionu i NUMET NA MAPIE: ..eecuveeruieruieeruierreertieseeeiteeseeeseessaeesseessseesseesssessseesssessseesssesssesns

Nazwy panstw, na ktérych terenie znajduje si¢ ten euroregion:
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